

清明及其它

邓云帆

除了祭祖,我们还应该祭祀些什么?
——题记

天气突然就冷了下来。御寒的衣物远在他乡。

从老屋缄默的门口蔓延开去的田埂,就像一个庞大的家族,在芳草萋萋间,越来越模糊,越来越清瘦,以至于一只老黄狗刚一张口,吠声就滚落到了荒寂的田渠里。它的眼里蓄满了陌生的敌视。

春水的叮咚已被葱茏的马根草封存。没有了新翻的泥土芬芳,白鹭拍打着洁白的翅膀,转身飞进了童年的记

忆。除了一座刻满岁月褶皱与沧桑的石拱桥,小河没收了所有企图洄渡的道路——那些对脚步敷衍塞责的道路。

愈发逼仄的河面,漂满了聚散不定的浮萍,以至于是一群长势疯狂的风眼蓝蜉缩狭小一隅,将目光深埋在芦苇瘦小的倒影里。

风烛残年的碾米房,锈蚀的铁门紧锁。倏地,从门洞里窜出了一只黑猫与一声尖锐的鸣叫,仿佛黑夜里窜出的梦魇。

桥头,一棵守在村口的德高望重的枣树,正在枝头努力地挤出几枚新

绿。这些细碎的叶片,多像先祖们使劲眯缝着的眼睛,或聚精会神竖立的耳朵。

虽是年年来扫墓祭祖,但我们还是绕着渐次肥胖的山坡走了大半圈,才找到祖辈们的坟地。

那些喜欢簇拥在一起高谈阔论的灌木丛,那些喜欢节节拔高主题的野竹笋,篡改了风真实的方向,篡改了香火温度,篡改了爆竹的箴言。

父亲笑着说,若不立碑,等他们百年之后,我们恐怕都找不到他们的坟墓了。

我兀然想起,我忘了带酒。



雪冰,你别走

蒋勋功

黄雪冰,我的小舅子。享年64岁。从警四十余年,警界精英。从普通刑警干起,历任长沙铁路公安处副处长、处长,广州铁路公安局副局长。是公安部挂牌的刑侦专家,二级英模。一生致力于打击犯罪,保护人民,破案无数。他没有牺牲在岗位上,却被可恶的病魔摧垮。

雪冰,你别走
年近瘫痪的老母悲切在把你找
白发人送黑发人哪
天塌了不算,这山也倒雪冰,你别走
亲人火急火燎在把你找
你不知道吗,那呀呀学语的子孙哪
爷爷说好的,要讲故事,躲猫猫雪冰,你别走
一群群的朋友掉了魂般在把你找
想起你的千般好哪
怎不给点机会,那怕是一点点的回报雪冰,你别走
血肉相连的战友呼唤着在把你找
多少回的出生入死你总是冲锋在前哪
这一次少了你,如何是好雪冰,你别走
满世界的人泪流满面在把你找
才知道你绵绵心思无法拾起哪
撒落一地,丝丝缕缕雪冰,你别走
多少人在地图上一处处在把你找
猜猜你是不是去了一场说走就走的旅行哪
从此一个人漂泊,浪迹天涯海角雪冰,你别走
越来越多的人慌慌张张在把你找
你却走得匆忙,走得无奈,走得不舍哪
分明看见你一步三回头

母亲走了

李孟翔

二月初五,仲春之季,百花齐放,母亲生日。

我奔波于衡东白莲镇、大浦镇,忙于调研移风易俗、乡风文明工作,未能回家陪伴母亲过生,但心中却是万分牵挂,连夜给她老人家打电话,接电话的是父亲。我说让母亲接电话,父亲告诉我,母亲和二姐睡在另外一个房间。第二天一早,我再打电话回去,接电话的正是母亲。我十分高兴,说为她老人家送上迟到的生日祝福,祝她福寿延绵,幸福吉祥。母亲很开心,也说了些祝福我的话,言语之中充满对我的爱和关怀,但我似乎感觉到母亲的声音缺了平时的清脆。

不承想,这个电话竟成了我和母亲永远的告别。当天上午10时多,母亲在送回来陪她老人家过生的二姐归途中,走了,再也未能回家。直到中午12点多,父亲见母亲还没回家,便和叔叔四处寻找,走到离家四五里路的一个村子旁边,听到有人在议论说田野上有位老人去世了,才找到母亲的身影,但已是阴阳两隔!这时已到下午两点左右。

中午,我去单位上班途中,接到大姐哭着打来的电话,说娘走了。我脑袋“嗡”的一声,火急火燎赶回家,看到早上还答应我好好保护身体的母亲躺在门板上。我“扑通”一声跪在地上,掀开盖在她老人家身上的寿布,抚摸着她慈祥清秀的脸庞,感觉天旋地转。我恨不能把母亲从睡梦中唤醒!但我再也唤不醒我慈祥、勤劳、善良、宽厚的母亲了,再也听不到母亲叫我一声“满崽”了,再也吃不到母亲做的香甜可口的饭菜了,再也看不到母亲忙碌勤劳的身影了……

母亲走了,再也回不来了!母亲啊,母亲,您就这样匆匆地走了,丢下了无比悲痛和悔恨的我。我悲痛,母亲一生宽厚慈祥,却无缘享受福分;我悲痛,母亲一生勤劳善良,却受尽风雨沧桑;我悲痛,母亲一生养儿育女,我却没为她尽孝送终;我悲痛,我对母亲深厚的爱还未充分表达,母亲就走了……我悔恨,恨自己无能为力,回天无术;我悔恨,恨自己工作太忙,很少陪伴;我悔恨,恨自己心太大意,未以为然;我悔恨,恨自己分身无术,忠孝难

两全。母亲啊,我伟大而平凡的母亲,您怎么就走了呢?您怎能就走了呢?不跟我们说声告别,不和我们扯下家常,不让我们沏一杯茶,不等我们喂一口饭,您,就这样匆匆地走了!请问苍天,何处能烧生死簿,让我还报母亲恩?母亲,既然走了,您就安心地走吧,放下所有的牵挂。您一生最怕给我们添麻烦,有钱您舍不得花,有痛您瞒着不说,有新衣您舍不得穿,有好吃的您舍不得吃。您喂的鸡鸭为了儿女,您种的蔬菜为了儿女,您累坏了身体也是为了儿女,就连临走这么匆忙决然而别,一定也是为了不给儿女添麻烦。母亲,您就安心地走吧,您去看看外面的世界吧,您去穿穿美丽的衣裳吧,您去欣赏秀美的风光吧,您去领略无穷的伟大吧!您从春天里来,也从春天里走!那个世界没有疾苦,没有劳累,没有纷争,没有恩怨……石当枕头土作被,天当蚊帐地作床,烂漫山花为您舞,温柔春风送您行!从今别却人间去,试问何年驾鹤还?春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。母子情缘犹未了,但愿梦中显英灵!

低微的外婆

彭海生

在那苦不堪言的年代,父母亲每天日出而作,日落而息,根本无暇照顾我们兄妹几个。于是,我们常常寄居在外婆家里。虽然外婆家也困难得揭不开锅,她却总是想方设法给我们做一大桌可口的菜肴。也许,现在看来,那并不是什么美味。可在那艰苦的日子里,有些人连糠粃都难得吃上,外婆提供的那些食物对我们来讲简直就是人间珍馐美饌!

外婆知道我们兄妹几个会来,平日里总是省吃俭用,稍微好点的东西,

自己舍不得尝一口。见我们来了,她就一股脑地拿出来,一脸慈爱地说:“孩子们吃吧,饿着了吧?”每当这时,我们问:“外婆怎么不吃?”外婆却笑呵呵道:“外婆不喜欢吃!”我们都信以为真,几个孩子顷刻把食物一扫而光。看到我们狼吞虎咽的馋相,外婆欣慰地笑了。有次,外婆收拾好碗筷后,我无意中看到她在厨房后面舔我们残留在碗中的剩菜剩饭。那时我才明白,更深刻地感受到外婆对我们的无限疼爱!有了外婆的呵护和疼爱,我们渐渐长大,慢慢飞出外婆温暖的臂弯。可不管我们身处何处,都无法割舍对外婆的那一份牵挂。

外婆一生历尽沧桑,艰苦朴素。五十多岁的时候,外公便撒手人寰,留下三子两女。瞎了一只眼的外婆从此没有改嫁,硬是用自己瘦弱的身躯独自一人含辛茹苦把五个孩子拉扯大。儿女们长大了,外婆自己也老了。可悲的是,我们并没有让外婆在人间享到该享的福。每每想起这些,我的心都在滴血。

外婆是个典型的心地善良老实的农村女人。她把自己放得那么低微,可是,在我的心目中,她又是那么高大伟岸!

